

## 齐鲁名校大联考

## 2023届山东省高三第三次学业质量联合检测

## 思想政治

本试卷8页。总分100分。考试时间90分钟。

## 注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

## 一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1. 马克思在《资本论》中写道：“原来的货币占有者作为资本家，昂首前行；劳动力占有者作为他的工人，尾随于后。一个笑容满面，雄心勃勃；一个战战兢兢，畏缩不前，像在市场上出卖了自己的皮一样，只有一个前途——让人家来鞣。”由此可推出，在资本主义社会里

- ①资本家无偿占有工人创造的全部价值
- ②资本家和工人是一对不可调和的矛盾
- ③雇佣工人失去了生产资料和人身自由
- ④工人阶级深受资本家剥削日益贫困化

A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④

2. 党的二十大报告指出，“实践告诉我们，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行……不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章，是当代中国共产党人的庄严历史责任”。谱写马克思主义中国化时代化新篇章需要中国共产党大

- ①不忘党的初心使命，与人民共命运
- ②立足实际，顺应当今时代主题变化
- ③坚定信仰信念，始终把握历史主动
- ④更深入地推进党的建设新的伟大斗争

A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④

3. 2023年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年来，学雷锋活动在全国持续深入开展，雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。2月23日，习近平总书记作出重要指示，强调要深刻把握雷锋精神的时代内涵，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。由此可见

- ①学雷锋活动是我国最为广泛而深刻的社会变革  
②雷锋精神熔铸于中华民族伟大复兴的奋斗史中  
③雷锋精神的内涵适应了生活变迁，并丰富发展  
④弘扬雷锋精神是中国式现代化道路的核心内涵

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

4. 2023年2月17日，中国证监会发布全面实行股票发行注册制制度规则，此次改革将核准制下的发行条件尽可能转化为信息披露要求；对新股发行价格、规模等不设任何行政性限制，完善以机构投资者为参与主体的询价、定价、配售等机制。据此可知，此次改革将
- ①加大股票市场的波动和投资风险  
②优化资本市场环境助推公平公正  
③提升股票发行定价的市场化程度  
④减少政府对资本市场的干预力度

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

5. 近年来居民消费较为低迷，伴随疫情防控政策优化，经济总体复苏，促消费政策加力提效，2023年消费有望持续回升。2023年3月，一场罕见的汽车企业与地方政府“双管齐下”的部分品牌车型“补贴狂欢”迅速蔓延至全国。对部分车型降价及补贴政策带来的影响，以下传导正确的是

- ①扩大购车需求→畅通汽车保养及出行产业链→推动经济复苏  
②相关品牌汽车去库存→助力车企简单再生产→提高发展质量  
③消费活力持续释放→坚定企业发展信心→促进企业复工复产  
④加大地方政府补贴力度→车企财产性收入增加→稳定生产链

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

6. 中共党员王国侠在2023年荣获“全国优秀法官”称号。她扎根基层探索创建了宝山区首个“枫桥式人民法庭”，将诉源治理、党支部建设和“互联网+”相结合，使法庭与基层网格员共同开展工作，把案子办在田间地头，把法送到村民家门口，获得村民一致好评。

我们

- ①依托现代互联网技术，倒逼传统办案方式出局  
②简化司法诉讼流程，创新法律服务体制和机制  
③巧用多元方式化解纠纷，提高社会治理的效能  
④深入基层下沉司法服务，增加人民司法的温度

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

7. 2023年2月17日，经国务院批准，证监会发布了《境内企业境外发行证券和上市管理试行办法》(以下简称《办法》)。《办法》指出要着力提升透明度、规范化和便利化水平，注重放管结合，依法依规简除烦苛，更好发挥法治稳预期、利长远的作用。这反映了政府致力于

①审慎行使自身的权力，着力提升政府权威

②促成良好的市场生态，增强企业发展信心

③规范执法自由裁量权，做到公正文明执法

④完善市场监管的方式，积极打造法治政府

(1)③

C. ②④

D. ③④

A. ①②

8. 习近平总书记在《全面从严治党探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径》中提到,毛泽东同志对如何跳出历史周期率给出了第一个答案,经过百年奋斗,党又给出了第二个答案,这就是自我革命。可见,该文章给中国共产党的启示是

- ①加强党的建设,确保党永远走在时代的前列
- ②构建党内外联动监督机制,永葆党的先进性
- ③把握社会主义建设规律,切实做到科学执政
- ④牢记党的使命,坚定历史自信把握历史主动

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

9. 2023年2月,安徽省学习贯彻习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想,着力从底蕴厚重的传统文化中升掘力量源泉、从现代化美好建设的生动实践中彰显时代精神。从江淮大地的美好生活中撷取创作素材,谱写好丰富高质量文化供给、建设高品质文化生活的新篇章。材料表明,安徽省

- ①从多种风格的文化需求出发,讴歌美好新生活
- ②聚焦文化发展,将文化产业作为工作中心任务
- ③以时代精神来激活中华优秀传统文化的生命力
- ④立足社会实践优化文化供给侧,落实文化惠民

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

10. 2023年2月20日,最高人民法院、国家知识产权局联合印发《关于强化知识产权协同保护的意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出明确联络机构、建立会商机制、推动协同保护相关法律政策完善、促进行政标准与司法标准统一等13项具体举措,为整体加快高水平科技自立自强、营造良好的营商环境提供有力司法保障。可见

- ①联系构成事物的运动、变化和发展
- ②整体与部分就是绝对与相对的关系
- ③上层建筑的调整应服务于经济基础
- ④改革是社会主义的自我发展和完善

A. ①③

B. ②④

C. ②③

D. ②④

11. 从漫画《在我看到一个没有脚的人之前,我一直因为没有鞋而抱怨——波斯谚语》中,我们可以得到的积极启示有

在我看到一个没有脚的人之前,  
我一直因为没有鞋而抱怨。  
——波斯谚语



- A. 树立正确价值观，积极应对人生中的问题  
B. 矛盾具有特殊性，不同的人有不同的烦恼  
C. 世界处于对立统一中，凡事都有自身缺陷  
D. 运动变化具有普遍性，没有最差只有更差
12. 2023年2月21日，人民日报载文称，近期遭受强烈地震影响的叙利亚人民因某些西方大国制裁无法得到及时有效救援，再次让世界看清了霸权主义的冷酷本质。近年来，某些西方大国公然炮制“民主对抗威权”虚假叙事，拼凑所谓“价值观联盟”，这些霸权行径引发国际社会越来越强烈的批评和反对。这体现了  
①违背时代发展主题的霸凌行径不得人心  
②西方普世价值掩饰不了民主的虚伪本质  
③霸权主义已成为非传统安全的主要威胁  
④全球南北发展不平衡是导致冲突的根源  
A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④
13. 在2023年2月10日结束的欧盟特别峰会上，就欧盟委员会所发布的“绿色协议产业计划”，成员国同意提供“有针对性、临时的和适当的”支持，以确保欧洲未来成为绿色科技产品制造基地。但不少观察人士认为，欧盟内部在相关措施上存在分歧，其“绿色协议产业计划”可能会举步维艰。这表明  
①欧盟内部之间存在竞争、合作与冲突的关系  
②欧盟是不具有超国家性质的区域性国际组织  
③国际组织参与国际事务的效果有一定局限性  
④欧盟一体化不利于各成员国共同目标的实现  
A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④
14. 李某生有一子李甲已成年，养有一非婚生子李乙（未成年），身边有一保姆照顾。李某早年立有一遗嘱：死后全部财产归李甲。李甲不孝，李某病重期间口头指定让李乙照料监护，并重新立下遗嘱：死后一半财产归李乙，一半财产归保姆。据此，下列说法正确的是  
①此案中李乙属于意定监护人  
②保姆获得的财产是遗嘱继承  
③李某的遗嘱应以第二份为准  
④李甲的法定继承权仍然存在  
A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④
15. 三段论是演绎推理的一种重要形式。它是以两个已知的性质判断为前提，借助一个共同的项推出一个新的性质判断的推理。以下三段论所犯逻辑错误相同的是  
①人民是历史的创造者，我是人民，所以，我是历史的创造者  
②优秀学生是努力的，张三是努力的，所以，张三是优秀学生  
③党员都是爱党爱国的，我不是党员，所以，我不用爱党爱国  
④中国人是勤劳勇敢的，我是中国人，所以，我是勤劳勇敢的  
A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④

**二、非选择题：本题共 4 小题，共 55 分。**

**16. (8 分)**

2023 年 2 月 16 日，中共中央政治局常务委员会召开会议。会议指出，我们取得疫情防控重大决定性胜利，创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的奇迹。

3 年多来，我国抗疫防疫历程极不平凡。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民同心抗疫，以强烈的历史担当和强大的战略定力，因时因势优化调整防控政策措施，高效统筹疫情防控和经济社会发展，成功避免了致病力较强、致死率较高的病毒株的广泛流行，有效保护了人民群众生命安全和身体健康，为打赢疫情防控阻击战赢得了宝贵时间。

当前我国疫情防控形势总体向好，但疫情还没有结束。会议指出，要倍加珍惜抗疫斗争的重要成果，讲好中国抗疫故事，激励全党全国各族人民坚定必胜信心，在新时代新征程上披荆斩棘、奋勇前进。

结合材料，运用政治与法治知识，分析在“疫情还没有结束”的形势下，我国应如何巩固和扩大疫情防控的胜利成果。（8 分）

17. (10 分)

2023 年 2 月 9 日至 11 日,柬埔寨首相洪森应邀对中国进行正式访问,这是农历春节后首位访华的外国领导人,充分体现了中柬关系的高水平。

近年来,在两国领导人的战略引领下,中柬从政治、产能、农业、能源、安全、人文六大领域入手,打造“钻石六边”合作架构:高水平政治互信和高层交往是两国关系不断迈上新台阶的根本保障;高质量产能合作是两国关系互利共赢的重要体现;农业合作是柬埔寨实现农业现代化转型和提升粮食安全水平的重要途径;能源合作推动柬埔寨可再生能源发展和绿色发展进入“快车道”;安全与执法合作是中柬命运共同体建设的重要内容;人文交流和互学互鉴是中柬双边合作的根基。

结合材料,运用当代国际政治与经济知识,分析中柬“钻石六边”合作架构是如何彰显人类命运共同体思想的。(10 分)

18. (15 分)

一则近距离安装可视门铃造成邻里纠纷案例入选为中国法院 2022 年民事典型案例。

李某与张某是同一小区前后楼栋的邻居，两家最近距离不足 20 米。在小区已有安防监控设施的基础上，张某为更好监测住宅周边，在其入户门上安装一款采用人脸识别技术、可自动拍摄视频并存储的可视门铃，位置正对着李某的卧室和阳台。李某认为，张某可通过手机 App 操控可视门铃、长期监控李基住室，使得他人私人生活不得安宁，故要求张某停止侵害；而张某认为，只有侵犯他人的私密空间、私密活动、私密信息才构成隐私侵权，张某安装的可视门铃所拍摄到的图片模糊不清，也从未有窥探李某私密空间、私密活动、私密信息的行为，所以不构成对李某的隐私侵权。李某随后向人民法院提起诉讼，提出拆除可视门铃的诉讼请求。

相关资料

民法典第一千零三十二条 自然人享有隐私权。任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。

民法典第一千零三十三条 除法律另有规定或者权利人明确同意外，任何组织或者个人不得实施下列行为：……进入、拍摄、窥视他人的住宅、宾馆房间等私密空间；拍摄、窥视、窃听、公开他人的私密活动……

- (1) 结合材料，运用逻辑与思维知识，判断张某的逻辑推理是否正确，并说明理由。(5 分)
- (2) 结合材料，运用法律与生活知识，分析法院是否会支持李某的主张并指出判决的理由，本案对如何妥善处理相邻关系有何启示。(10 分)

19. (22分)

中新网2023年2月9日载文，“一些潜在的职业，可能会受到人工智能的影响，包括：数据录入员、重复性办公室工作、工厂生产线上的简单任务、电话销售员、简单的客服工作……”这是中新财经与聊天机器人ChatGPT的一段对话。由此人工智能产品ChatGPT引发了人们的关注，其“高强”的本领让文化从业者感到焦虑：人工智能会不会取代文化从业者？对此，人们看法不一。

正方：人工智能将会取代文化从业者	反方：人工智能无法取代文化从业者
<p>在影视产业，人工智能承担了电影剪辑、后期制作等重要任务，改变了文化产业的生产和传播方式；运用人工智能技术，人们足不出户就能沉浸式云游殷墟博物馆，与甲骨文“对话”，感受中华文化的精粹；也能根据用户个性需求与虚拟偶像聊天、观看元宇宙音乐会……</p>	<p>文化产业的核心价值在于人类的想象力、创造力和创新力。比如人工智能可以模仿李白、杜甫写诗，虽然对仗工整却“稍逊风骚”，人工智能的思维既定单一，缺少多路探索，文化作品中富含创意、情感的部分很难被人工智能轻易取代。</p>

(1)结合材料中正方观点，运用文化传承与创新的知识，说明人工智能进行文化制作的意义。(6分)

(2)结合材料中反方观点，运用意识活动特性的知识和创新思维特征的知识，为反方观点提供理论依据。(8分)

(3)结合材料，运用中国特色社会主义知识，以“人工智能产业的发展助力中国特色社会主义事业迈向新征程”为主题撰写一篇短评。(8分)

要求：①围绕主题，观点明确；②论证充分，逻辑清晰；③学科术语使用规范；④总字数在250字左右。